

有些年轻人遇到婚姻不顺、职场不利等问题时，常会到网上找“大师”算一卦。那些“大师”看不见摸不着，全都隐于网上，让一个个算命者掉入陷阱——

# 算命？算钱！

本报记者 张丹 摄影报道

7月19日一早，刚到单位的王佳璇就遇到了“领导刁难”。她觉得，进入7月份，她已经不止一次碰到这样的情况了。坐在工位上冷静了一下之后，王佳璇打开微信，找到了她信赖的“大师”，痛诉最近的不快。

## “知道是迷信，可就想算一卦”

1999年出生的王佳璇，去年大学毕业后，在市区一家传媒公司上班。

作为职场新人，王佳璇觉得每天上班都小心翼翼，可尽管如此，还是时不时地会被莫名刁难。

尤其是这段时间，她觉得领导好像就盯上了她一个人，“隔三差五地就会被找个理由批评一顿。”

王佳璇说，她心里实在是太郁闷了，就想找个地方发泄一下。

“朋友们都有自己的事情忙，我也不想把我的负能量带给大家。”王佳璇说，于是她又找到了之前给她“占卜”过的一位“大师”。

王佳璇是在几个月前刷抖音，刷到这位“大师”的，“看他的视频里，别人都评价说算得特别准，那段时间我也正好失恋，就通过私信加上了他的微信。”

王佳璇说，她加上“大师”的微信后，“大师”告诉她，占卜不要钱，只要王佳璇把自己的右手手相发过去即可。

“随即‘大师’就说我最近感情运不佳等等。”王佳璇说，当时她觉得“大师”说得太准了，问“大师”怎么能破解。

“大师”说可以给她“请”一个手串。

于是在几番交流之下，王佳璇花598元从“大师”那“请”来了一个手串。

感情上的运势“破解”了，如今又遇上了事业上的不顺。

又像上次一样，这次“大师”给王佳璇推荐了一个小挂件，要价398元。

王佳璇说，“大师”给她推荐的手串，收到后她在网上查了查，只卖几十元钱。

“这次的挂件实际价格应该更低。”王佳璇说，她知道这都是迷信，“大师”说的也不过是一个大概率事件。

可尽管如此，王佳璇遇到不顺心的事儿时，还是愿意算一卦，“我就想图个心情舒畅。”

## 花了1600元，“命运”竟和别人一样

王佳璇只是众多爱网上算命的年轻人中的一员。

记者了解到，一项网络调查显示，30岁以下的年轻人，有62%参与过星座罗盘或者塔罗占卜等形式的算命。



一些人热衷网上算命

从数据上来看，90后是互联网算命的主力军。

张坤宇也在网上算过命，而且还是眼睁睁看着自己被“大师”收割的那种。

张坤宇今年26岁，家住市区御河新城小区。

今年年初的时候，他感觉自己很“倒霉”，干什么事情都不太顺利。

疫情封控在家期间，一个偶然的机会，他在手机上看到了AI算命。

与网络那端的“大师”联系好后，张坤宇给自己拍了正面照，给“大师”发了过去，交了19.8元的费用。

没多久，“大师”就通过所谓的AI算命，把占卜结果给张坤宇发了过来。

张坤宇当时觉得“大师”给出的结果特别准，想了解进一步的信息。

“大师”称，要了解详情信息，需要再交1600元。

张坤宇考虑了一下，就把1600元给“大师”发了过去，可令他惊讶的是，这次“大师”发过来的结果，和上次差不多。

心有不甘的张坤宇再次给“大师”发微信，想要再了解一下。

可等信息发过去后，他发现已经被“大师”拉黑。

事后，张坤宇和哥们儿吐槽这件事时，有一个哥们儿说，他也遭遇了这样的情况。

两人拿出手机来一对照，发现“大师”给他俩算的“命运”，基本一样。

## 交29800元就能成“大师”？

30岁的刘晓倩，是沧州一家小型物流公司的老板。

说起网上算命，刘晓倩有些哭笑不得，她声称自己再也不会



在网上花费38元可以请“大师”算一卦

相信这些算命“大师”了。

因为如果当初她也交上29800元钱，估计她现在也可以成为网上算命“大师”了。

刘晓倩的物流公司，进入2022年以后，出过两次不小的事故，造成工人受伤住院。

刘晓倩觉得自己今年运势有些不好，于是在朋友的建议下，加上了一位网络算命“大师”的微信。

刚开始，“大师”问她要看什么，刘晓倩如实说出。

令刘晓倩没想到的是，“大师”当即给她发过来一个广告牌：单项批命498元，命格、感情、事业、财运任选一项；全盘批命598元；终生精批998元。

刘晓倩给这位“大师”转账了598元，“大师”要了她的生辰八字，对她最近的情况做了一些分析。

“大概就是事业不顺等等。”

刘晓倩说，“大师”给她的建议是需要花2999元钱，对近期的运势进行破解。

这2999元钱，刘晓倩也花了。

接下来，“大师”又说，自己顺道又给刘晓倩看了一些，要想彻底改变运势，刘晓倩的名字需要改。

当刘晓倩问到改名字需要多少钱时，“大师”称需要20000元。

刘晓倩说，那时候才明白过来，自己应该是遇到骗子了，“因为当初我的名字，也是家里人专门请人给取的。”

见刘晓倩没有付钱，“大师”又对刘晓倩说，她的名字如果不改，一是会破财，二是会命短。

刘晓倩说，“大师”说到这里，她已经不再想算命的事，而

是想逗逗这位“大师”。

她表达了对“大师”的崇拜之情，想跟“大师”学习一下。

令刘晓倩没想到的是，“大师”居然回复她说，欢迎她加入等等之类的话。

刘晓倩问到怎么跟他学习时，“大师”用他们的专门术语对刘晓倩说，“如果我交上29800元钱，经过3天的集中培训，就能成为他那样的‘大师’。”

那次聊天之后，刘晓倩就把“大师”拉黑了，“这哪是算命，根本是算钱呢。”

## 为啥“说得很准”

所谓的“网上算命”，与线下的各种算命并没有本质的区别，只是把平台移到了线上，而且“大师”们可以通过获取网上信息，给予消费者看似更高可信度的卦词。其实，这都是故弄玄虚，以新瓶装旧酒的把戏，继续忽悠人。

现如今科技如此发达，为什么还有人相信网上算命，并对此乐此不疲呢？

沧州市心理咨询与治疗专业委员会心理专家杨文峰表示，人们对生存和涉及自身安全发展的问题十分关心，对不确定因素会感到焦虑、恐慌，对已经发生的事进行“归因”，对可能发生的事捕捉“蛛丝马迹”。于是，古人用龟甲钱币、天象变化来占卜吉凶祸福，流传至今。即使很多人清楚这不科学，但仍会通过算命来减轻焦虑和恐惧。

杨文峰说，喜欢网络算命的人，有的纯粹为了社交娱乐，有的则是想倾诉一番，寻求安慰。如果娱乐一下尚可，但如果迷信于网络算命，用以指导人生，无疑是在交“智商税”。

杨文峰说，其实网络算命就是用文字游戏忽悠人。

从心理学角度分析，占卜算命之所以能够说服大部分人，是因为“巴纳姆效应”作怪。

“巴纳姆效应”是指大部分人很容易相信一个笼统的人格描述，并忽略这个描述本身的空洞性，“简单来说，就是算命先生会给出一些模棱两可的话，网友会对号入座，并得出‘说得很准’的结论。”

杨文峰说，算命“大师”也就是通过这些对人的命运进行判断，最终达到赚钱的目的。

杨文峰说，互联网拉近了人与人之间的交流，却疏远了人们的感情。人们变得焦虑、空虚、寂寞，网上算命正是满足了年轻人的这一情感需求。

杨文峰说，其实人的命运是掌握在自己手中的，而不是事先就注定好的。如果有所谓的“大师”利用你当下的焦虑和不安，承诺花几千元、几万元，甚至几十万元，他就能通过某些方式在三五天之内逆转你的命运，这个时候千万不能相信，否则就会掉入陷阱，上当受骗。

（文中除杨文峰外受访者均为化名）